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Retour vers la liste de livres
15) Voyage sur un nuage  
Livre accompagné du livret pédagogique
Auteur : Véronique Massenot, Elise Mansot
Editions : SCEREN 
Niveau : Maternelle – Elémentaire
Au fil du récit, des détails de l’œuvre sont inclus dans la trame narrative et interprétés par l’illustrateur, comme autant d’indices qui mènent à la découverte du tableau en fin d’ouvrage (reproduit sur une double page). L’élève peut alors proposer sa propre interprétation du tableau, la confronter avec celle des autres, réécrire l’histoire...

Un livret pédagogique accompagne chaque album pour en faciliter l’exploitation en classe. Le livret pédagogique de « Voyage sur un nuage » propose de rencontrer l’auteure Véronique Massenot et l’illustratrice Élise Mansot à travers un entretien très riche et sincère qui renseigne sur le travail d’écriture autant que sur le processus de création artistique.

Le livret s’organise autour de deux séquences pédagogiques directement en lien avec le récit et ses images : 
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 une réflexion sur le mot et la chose « nuage » à travers des approches littéraire, scientifique, plastique et émotionnelle et différentes activités concrètes et ludiques 
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 le texte narratif et sa manière d’être illustré, ou comment saisir le rapport entre les mots d’une histoire et l’imaginaire des images. L’ensemble des outils proposés permet d’aborder la littérature autant que la peinture, c’est-à-dire l’univers du peintre – ici Chagall – et l’histoire des arts. .
Les Œuvres mises dans le tableau ci-dessous peuvent être copiées et légèrement agrandies pour être utilisées en classe
	Les mariés de la tour Eiffel
	Marc Chagall
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