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Retour vers la liste de livres
9) Gauguin
La couleur de la nuit
Hélène Kérillis – Vanessa Hié
Editions : SCEREN 
Niveau : CM1 – CM2 
Vahiné-Noa, reine du Jour, ne vit que pour la lumière, les tambours et les danses de joie. Vahiné-Po, reine de la Nuit, ne se plaît que dans le silence et la rêverie. Les deux reines ne se parlent plus. Les Kokolors sont heureux sous la protection de Vahiné-Noa, sauf Tevaï dont l’ombre est couleur de nuit… Les deux reines vont-elles se réconcilier ? Tevaï va-t-il trouver sa place chez les Kokolors ? À travers le touchant récit d’Hélène Kérillis et les illustrations de Vanessa Hié, cet album propose d’entrer dans l’univers de Gauguin, plus particulièrement dans l’œuvre Arearea. Ce sont les thèmes de la différence et de la tolérance, les notions de groupe et d’individu ainsi que la question du bonheur qui sont abordés dans une harmonie de couleurs, d’ombre et de lumière.
À travers 4 grandes parties, le livret pédagogique propose d’aborder l’album sous différents angles. Un entretien avec l’auteure, Hélène Kérillis, et l’illustratrice, Vanessa Hié, permet de saisir les liens entre le récit, ses illustrations et l’œuvre de Gauguin. 
En abordant l’univers du peintre, ils découvrent petit à petit Arearea ; ils s’initient aux techniques de l’aplatet jouent sur les couleurs. Au fil d’activités autour de la peinture et de la photographie, ils créent un théâtre d’ombres (arts visuels/activités physiques et sportives/sciences).
Travail sur le vocabulaire (autour des mots-valises) et les jeux de langue (métaphores), production écrite (création de nouvelles couleurs et réécriture de la fin du récit) permettent d’aborder le conte et la poésie de façon ludique. Un débat philosophique autour du bonheur favorise l’accès à une culture commune et la pratique de l’oral (français).
Des prolongements artistiques ou culturels sont proposés en relation avec l’histoire et la géographie et les arts visuels (étude du climat, du paysage, galerie de portraits…). 
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